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ᐃᓕᐅᖅᑲᖅᓯᒪᔪᑦ 1. ᓇᐃᓈᖅᑐᒥᒃ ᐅᓂᒃᑳᑦ ᖃᐅᔨᓴᖅᑎᓄᑦ ᐅᖃᐅᔾᔨᒋᐊᕈᑕᐅᓯᒪᔪᓂᒃ ᐱᔾᔪᑎᒋᓪᓗᒋᑦ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐊᒻᒪ ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᖏᑦ ᓄᐊᑕᐅᓚᐅᖅᑐᑦ ᓄᓇᕗᒻᒥ 
ᓄᓇᓕᖕᓂᒃ ᐋᔩᖃᑎᒌᖕᓂᒃᑯᑦ ᒪᐃ 25-ᒥᑦ 31-ᒧᑦ, 2011. ᓄᓇᓖᑦ ᐅᑯᐊᖑᓚᐅᖅᐳᑦ ᐳᓚᕋᕝᕕᐅᓚᐅᖅᑐᑦ: ᑲᖏᖅᑐᒑᐱᒃ, ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᒃ, ᐃᑉᐱᐊᕐᔪᒃ, ᖃᐅᓱᐃᑦᑐᖅ, ᐃᒡᓗᓕᒃ, ᐊᒻᒪ 
ᕿᑭᖅᑕᕐᔪᐊᖅ. ᐊᒻᒪᑦᑕᐅᖅ, ᓴᓂᕋᔭᖕᒥᐅᑦ ᐊᒻᒪ ᐸᓐᓂᖅᑑᕐᒥᐅᑦ ᐱᖃᑕᐅᓚᐅᕐᒥᔪᑦ ᑲᑎᒪᑎᑦᑎᑎᓪᓗᑕ ᐃᒡᓗᓕᖕᒥ ᐊᒻᒪ ᕿᑭᖅᑕᕐᔪᐊᒥ. 
 
ᐅᖃᓪᓚᐅᑕᐅᔪᖅ ᒫᓐᓇᒧᑦ ᐃᒪᕐᒥᐅᑕᓕᕆᔨᒃᑯᑦ 

ᖃᐅᔨᕙᓪᓕᐊᓯᒪᔭᖏᑦ 

ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᖏᑦ (ᑖᒃᑯᐊ ᐊᒡᒍᖅᓯᒪᔪᑦ 
ᓄᓇᓖᑦ ᑐᓴᕐᕕᐅᓚᐅᖅᑐᑦ ᑕᒪᒃᑯᓂᖓ ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ) 

ᑐᑭᓕᐅᕆᓂᖅ 

ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ 
ᐊᒡᒍᖅᓯᒪᓂᖏᑦ 

ᑲᓇᑕᒥ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐊᒡᒍᖅᓯᒪᕗᑦ 
ᒪᕐᕉᓕᖓᓪᓗᑎᒃ; ᕿᑭᖅᑖᓗᖕᒥᐅᑦ ᐊᒻᒪ 
ᑕᓯᐅᔭᕐᔪᐊᕐᒥᐅᑦ, ᑖᒃᑯᐊ ᐊᐅᖏᓐᓂᒃ 
ᖃᐅᔨᓴᕐᓂᒃᑯᑦ ᐃᓚᒌᓐᖏᑦᑐᑦ 
ᖃᐅᔨᔭᐅᓯᒪᕗᑦ. 
 
ᐊᑐᖃᑦᑕᖅᑕᖏᑦ, ᐊᐅᒃᑯᑦ 
ᐃᓚᒌᖕᓂᖏᑦ, ᓱᕈᖅᓯᒪᓂᖏᓐᓂᒃ ᐊᒻᒪ 
ᒪᑦᑖᖏᓐᓂᒃ ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᓂᖏᑦ 
ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ ᕿᑭᖅᑖᓗᖕᒥᐅᑦ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ 
ᐊᒡᒍᖅᑕᐅᓯᒪᔪᓐᓇᖅᐳᑦ ᑕᓪᓕᒪᐅᓗᒋᑦ 
ᑲᑎᖃᑦᑕᕐᓂᖏᑦ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ, ᑖᒃᑯᐊ 
ᐊᕕᒃᓯᒪᔪᑦ ᑕᓯᐅᔭᕐᔪᐊᕐᒥᐅᓂᒃ. 
 
ᐅᑯᐊ ᑕᕝᕙ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ ᑲᑎᕝᕕᐅᕙᒃᑐᑦ 
ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᓄᑦ: ᑰᒐᓇᔫᑉ ᕿᑭᖅᑕᖓ 
(Somerset Island), ᑲᖏᖅᖢᐊᕐᔪᒃ 
(Eclipse Sound), ᑲᖏᖅᓱᖅ 
(Admiralty Inlet), ᕿᑭᖅᑖᓘᑉ 
ᑲᓇᖕᓇᖓ (East Baffin Island) ᐊᒻᒪ 
ᑕᓯᐅᔭᕐᔪᐊᖅ (Northern Hudson 
Bay).   
 
ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᖅᑕᖃᕐᒥᔪᖅᑕᐅᖅ 
ᐅᑭᐅᖅᑕᖅᑑᑉ ᑯᑦᑎᖕᓂᖓᓂ ᑭᓯᐊᓂ 
ᑖᒃᑯᐊ ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᓯᒪᓗᐊᓐᖏᑦᑐᑦ 
ᓱᓕ ᖃᓄᖅ ᑖᒃᑯᐊ 

ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᒃ 
 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐊᔾᔨᒌᓐᖏᓐᓂᖃᐅᖅᑐᑦ ᐊᒻᒪ 

ᐊᒡᒍᖅᑐᕋᒃᓴᐅᓪᓗᑎᒃ ᒥᓚᒃᑳᖓᓂᖏᓐᓄᑦ, 
ᓴᖅᐱᖏᓐᓄᑦ, ᐊᒻᒪ ᑑᒑᖏᓐᓄᑦ (ᓲᕐᓗ ᑑᒑᖏᑕ 
ᕿᐱᓐᖓᓂᖏᑦ, ᑕᑭᓂᖏᑦ, ᓯᓕᖕᓂᖏᑦ). 

 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐅᑎᖃᑦᑕᐃᓐᓇᓲᑦ 
ᐅᐸᒐᔪᒃᑕᖏᓐᓄᑦ. 

 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᑕᓪᓗᕈᑎᐅᑉ ᐃᒪᖓᓂ ᐊᒻᒪ 
ᐃᑉᐱᐊᕐᔫᑉ ᖃᓂᒋᔮᓂ ᐊᒻᒪ ᑲᖏᖅᖢᐊᕐᔪᖕᒥ 
ᐱᖓᓲᓕᖓᕗᑦ ᑭᓯᐊᓂ ᐊᒡᒍᖅᓯᒪᓐᖏᓚᒃ (ᓲᕐᓗ 
ᐊᖑᓴᓪᓗᐃᑦ, ᒪᒃᑯᒃᑐᐃᑦ ᐊᒻᒪ ᐊᕐᓇᕐᓗᐃᑦ). 
ᑖᒃᑯᐊ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ ᑲᑎᖅᓱᓲᑦ ᐊᕕᒃᓯᒪᓪᓗᑎᒃ. 
ᐊᐅᔭᒥ ᐊᕕᒃᑐᖅᓯᒪᓂᐊᖅᑐᑦ 
ᑲᑎᖃᑎᒌᓲᖑᓐᖏᑦᑐᑦ ᐊᕐᓘᖕᓄᑦ 
ᐸᕝᕕᓴᒃᑕᐅᓐᖏᓱᖓᕈᑎᒃ ᑭᓯᐊᓂ 
ᓄᓕᐅᓕᖅᑎᓪᓗᒋᑦ ᑲᑎᑕᐃᓐᓇᓲᖑᓪᓗᑎᒃ. 

 
ᐃᑉᐱᐊᕐᔪᒃ 
 ᐃᑉᐱᐊᕐᔪᖕᒥᐅᑦ ᐊᒻᒪ ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᖕᒥᐅᑦ 

ᐊᖑᓇᓱᒃᑏᑦ ᑖᒃᑯᓂᖓᑦᓴᐃᓐᓇᖅ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᓂᒃ 
ᐱᓇᓱᓲᖑᓱᕆᕗᑦ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦᓇᕈᓕᖅᑎᓪᓗᒋᑦ 
ᓄᓇᓕᓕᒫᑦ ᑕᐅᕙᓂ ᐊᖅᑯᓵᖅᑕᐅᓲᖑᖕᒪᑕ. 

 ᐊᑯᑭᑦᑐᒥᐅᑦ ᐱᖃᑕᐅᓲᖑᕗᑦ ᑲᖏᖅᓱᕐᒥᐅᓂᒃ 
ᐊᒻᒪ ᐃᑭᓕᖅᓯᒪᓂᖏᑦ ᐊᔾᔨᐅᓐᖏᑦᑐᓂᒃ 
ᑲᓇᑕᒥᐅᓄᑦ ᐃᑭᓕᖅᓱᖅᑕᐅᓲᖑᓂᖏᓐᓂᒃ 
ᑕᒪᓐᓇ ᖃᐅᔨᒪᔾᔪᑕᐅᕗᑦ. 

 ᓄᓇᓕᖕᒥᐅᑦ ᐅᖃᖃᑦᑕᓚᐅᖅᐳᑦ ᑖᒃᑯᐊᒎᖅ 

ᐊᔾᔨᒌᐸᓗᖕᓂᒃ ᓄᓇᖅᑲᑎᒌᓐᖏᑦᑐᑦ 
ᐅᖃᖃᑦᑕᓚᐅᖅᑐᑦ ᑖᒃᑯᐊ 
ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐊᔾᔨᒌᓐᖏᓐᓂᖏᓐᓂᒃ 
ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ ᑲᑎᖃᑎᒌᓲᑦ. ᑕᒪᓐᓇ 
ᖃᐅᔨᓴᖅᑎᓄᑦ ᐊᖏᖃᑎᒌᒍᑕᐅᕗᖅ 
ᖃᐅᔨᓯᒪᔭᖏᓐᓂᒃ ᒪᓕᒡᓗᑎᒃ. 
 
ᐊᔾᔨᒌᐸᓗᖕᓂᒃ ᐅᖃᖃᑦᑕᓚᐅᖅᐳᑦ 
ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐅᑎᖅᑕᕐᓂᖏᓐᓂᒃ 
ᐊᐅᔭᑕᒫᖅ. ᑕᒪᓐᓇ ᖃᐅᔨᓴᖅᑎᓄᑦ 
ᐊᖏᖃᑎᒌᒍᑕᐅᕗᖅ 
ᖃᐅᔨᓯᒪᔭᖏᓐᓂᒃ ᒪᓕᒡᓗᑎᒃ. 
 
ᐊᔾᔨᒌᑦᑎᐊᓚᐅᓐᖏᓚᑦ 
ᓄᓇᖅᑲᑎᒌᓐᖏᑦᑐᑦ ᑖᒃᑯᐊ 
ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐊᒡᒍᖅᑐᕋᒃᓴᐅᖕᒪᖔᑕ 
ᑕᐅᑦᑐᖏᓐᓄᑦ ᐊᒻᒪ 
ᐊᑐᖃᑦᑕᖅᑕᖏᓐᓄᑦ ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ. 
ᑭᓯᐊᓂᓕ, ᑖᒃᑯᐊ 
ᐊᖏᖃᑎᒌᓐᖏᑦᑐᑦ ᑕᒪᑐᒥᖓ 
ᖃᑦᓰᓐᓇᐅᓂᖅᓴᐅᓚᐅᖅᐳᑦ ᐊᒻᒪ 
ᐊᖏᖃᑎᒌᒍᑕᐅᓚᐅᓐᖏᑦᑐᑦ 
ᐱᓯᒪᔫᔮᖅᐳᑦ 
ᑐᑭᓯᐅᒪᑦᑎᐊᓐᖏᓐᓂᕐᒥᒃ 
ᖃᐅᔨᓴᖅᑏᑦ 
ᐅᖃᐅᑎᒋᓚᐅᖅᑕᖏᓐᓂᒃ 
ᐅᖃᐅᑕᐅᖃᑦᑕᓚᐅᖅᑐᓂᒃ 
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ᐅᖃᓪᓚᐅᑕᐅᔪᖅ ᒫᓐᓇᒧᑦ ᐃᒪᕐᒥᐅᑕᓕᕆᔨᒃᑯᑦ 
ᖃᐅᔨᕙᓪᓕᐊᓯᒪᔭᖏᑦ 

ᐊᒡᒍᖅᓯᒪᔪᑦ ᑐᑭᓕᐅᕆᓂᖅ ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᖏᑦ (ᑖᒃᑯᐊ 
ᓄᓇᓖᑦ ᑐᓴᕐᕕᐅᓚᐅᖅᑐᑦ ᑕᒪᒃᑯᓂᖓ ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ) 

ᐊᒡᒍᖅᓯᒪᓇᔭᕐᒪᖔᑕ. 
 
 

ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐊᒡᒍᖅᓯᒪᓪᓚᑦᑖᓐᖏᑦᑐᑦ 
ᓇᕈᔭᖕᓂᖏᓐᓄᑦ ᓇᒧᑐᐃᓐᓇᖅ ᐃᓱᒪᖅᓱᕐᓗᑎᒃ. 

 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᑲᖏᖅᖢᕐᒥᐅᑦ ᐊᔾᔨᐅᓐᖏᑦᑐᒥᒃ 
ᐊᑐᓲᖑᕗᒡᒎᖅ, ᒥᓚᒃᑲᖏᓪᓗ ᐊᔾᔨᐅᓐᖏᓪᓗᑎᒃ, 
ᑑᒑᖏᑕᓗ ᑕᑭᓂᖏᑦ ᐊᔾᔨᐅᓐᖏᓪᓗᑎᒃ 
ᐊᓯᖏᓐᓄᑦ. 

 
ᐃᒡᓗᓕᒃ 
 ᑖᒃᑯᐊ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐊᔾᔨᒌᓐᖏᓐᓂᖃᕐᓂᖏᑦ 

ᖃᐅᔨᔭᐅᓕᓵᓐᖏᓚᑦ ᐃᓄᖕᓄᑦ 
ᖃᐅᔨᖃᑦᑕᖅᓯᒪᖕᒪᑕ ᐊᔾᔨᒌᓐᖏᓐᓂᖏᓐᓂᒃ 
ᑰᒐᓐᓇᔫᑉ ᕿᑭᖅᑕᖓᑕ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᖏᓐᓂᒃ ᐊᒻᒪ 
ᑕᓯᐅᔭᕐᔪᐊᑉ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᖏᓐᓂᒃ. ᑖᒃᑯᐊ 
ᖁᑦᑎᖕᓂᖅᓴᒥᐅᑕᑦ ᑎᕿᓐᓂᖅᓴᐅᒐᔪᒃᐳᑦ 
ᑕᓯᐅᔭᕐᔪᐊᒥᐅᓂᒃ. 

 ᑖᒃᑯᐊ ᐊᒥᑦᑐᕐᒥᐅᓅᖃᑦᑕᖅᑐᑦ ᒪᕐᕉᓕᖓᖅᑰᔨᕗᑦ 
ᐃᒡᓗᓕᖕᒧᑦ ᐊᒻᒪ ᓴᓂᕋᔭᖕᒧᑦ ᐊᖅᑯᓵᖃᑦᑕᖅᑐᑦ 
− ᐊᒡᒍᐊᓃᓐᖔᖃᑦᑕᖅᑐᑦ ᐊᒻᒪ 
ᑕᓯᐅᔭᕐᔪᐊᕐᒦᓐᖔᖃᑦᑕᖅᑐᑦ ᓂᒋᖅᐸᓯᐊᓂᑦ 
ᐱᕙᒃᑐᑦ. ᑖᒃᑯᐊ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᓯᓈᓂ ᒪᓕᓲᖑᕗᑦ 
ᐊᒻᒪ ᐋᔪᕋᒃᑯᑦ ᐅᐱᕐᖓᒃᓵᖑᑎᓪᓗᒍ 
ᑐᕙᓐᖏᓚᐅᖅᑎᓐᓇᒍ ᓱᓕ. 

 ᐃᒡᓗᓕᐅᑉ ᐊᒡᒍᐊᓂᒥᐅᑦ (Lyon Inlet) 
ᐊᕕᒃᓯᒪᔭᕆᐊᖃᖅᑑᔮᖅᑐᑦ ᐃᓛᒃᑰᖓᓕᕐᓗᑎᒃ. 

 
ᕿᑭᖅᑕᕐᔪᐊᖅ 

 ᑖᒃᑯᐊ ᕿᑭᖅᑕᕐᔪᐊᑉ ᖃᓂᒋᔮᓃᑦᑐᑦ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ 
ᐊᒡᒍᖅᓯᒪᔪᓂᒃ ᐱᑕᖃᕐᒥᔪᑦ ᓱᓕ 
ᐊᕝᕚᖅᑑᒦᓲᖑᔪᓂᒃ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ. 

 ᐊᑯᑭᑦᑐᒥᐅᑦ ᐊᒻᒪ ᑲᓇᑕᒥᐅᑦ 
ᑖᒃᑯᓂᖓᑦᓴᐃᓐᓇᖅ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᓖᑦ 

ᒪᓕᐸᓗᒃᓯᒪᖕᒪᑕ 
ᐅᖃᐅᑎᒋᓚᐅᖅᑕᖏᑦ ᑕᒪᑐᒪ 
ᒥᒃᓵᓄᑦ. 
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ᐅᖃᓪᓚᐅᑕᐅᔪᖅ ᒫᓐᓇᒧᑦ ᐃᒪᕐᒥᐅᑕᓕᕆᔨᒃᑯᑦ 
ᖃᐅᔨᕙᓪᓕᐊᓯᒪᔭᖏᑦ 

ᑖᒃᑯᐊ ᐊᒡᒍᖅᓯᒪᔪᑦ ᑐᑭᓕᐅᕆᓂᖅ ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᖏᑦ (
ᓄᓇᓖᑦ ᑐᓴᕐᕕᐅᓚᐅᖅᑐᑦ ᑕᒪᒃᑯᓂᖓ ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ) 

ᐊᖑᓇᓱᒡᕕᒋᕙᒃᑕᖏᓐᓂᒃ. 
 ᕿᑭᖅᑕᕐᔪᐊᕐᒥᐅᑦ ᐊᓯᖏᓐᓂᒃ ᑲᖏᖅᑐᒑᐱᖕᒥᐅᑦ 

ᐱᓇᓱᐊᕐᕕᖃᖃᑦᑕᖅᑐᑦ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᓂᒃ. 
 

ᑕᓪᓗᕈᑎᐅᑉ 
ᑕᕆᐅᖓ ᐊᒻᒪ 
ᐊᐅᓱᐃᑦᑑᑉ 
ᕿᑭᖅᑕᖓᑕ 
ᓵᖓᓃᑦᑐᑦ 
 

ᑖᒃᑯᐊ ᐱᖓᓲᓕᓯᒪᔪᑦ ᐊᒡᒍᖅᓯᒪᓂᖏᑦ 
ᑕᓪᓗᕈᑎᐅᑉ ᑕᕆᐅᖓᓃᑦᑐᑦ ᐊᒻᒪ 
ᐊᐅᓱᐃᑦᑑᑉ ᕿᑭᖅᑕᖓᑕ ᓵᖓᓃᑦᑐᑦ 
ᖃᐅᔨᕙᓪᓕᐊᔭᕗᑦ 
ᐅᑎᖅᑕᓲᖑᓂᖏᓐᓂᒃ ᐊᐅᔭᑕᒫᖅ 
ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ. 
 
ᑭᓯᐊᓂᓕ, ᑖᒃᑯᐊ 
ᓈᓴᖅᑕᐅᓯᒪᓪᓚᕆᓐᖏᒻᒪᑕ ᐊᒻᒪ 
ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᓪᓚᕆᒃᓯᒪᓐᖏᒻᒪᑕ 
ᐅᖃᐅᑎᒋᓪᓚᑦᑖᕋᒃᓴᐅᓐᖏᑦᑐᑦ 
ᐃᓛᒃᑰᖓᓪᓚᕆᒃᑲᓗᐊᕐᒪᖔᑕ ᓇᒧᓪᓗ 
ᐅᐸᓲᖑᖕᒪᖔᑕ ᐊᐅᖏᒍᓪᓗ 
ᐃᓚᒌᖕᓂᖏᑦ ᖃᓄᐃᓕᖓᖕᒪᖔᑕ.  
 

ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᒃ 
 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᖃᐅᓱᐃᑦᑑᑉ ᖃᓂᒋᔮᓃᖃᑦᑕᖅᑐᑦ 

ᐊᔾᔨᒋᓐᖏᑦᑎᐊᖅᑕᖏᑦ ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᐅᑉ 
ᖃᓂᒋᔮᓃᖃᑦᑕᖅᑐᓂᒃ. 

 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᖃᐅᓱᐃᑦᑑᑉ 
ᖃᓂᒋᔮᓅᖃᑦᑕᖅᑐᒃᓴᐅᔪᑦ ᑐᕙᖃᑦᑎᐊᕐᓂᖓᓄᑦ 
ᐊᒻᒪ ᓂᕿᖃᑦᑎᐊᕐᓂᖅᓴᐅᔪᒃᓴᐅᓂᖓᓄᑦ. 

 ᖃᐅᓱᐃᑦᑑᑉ ᖃᓂᒋᔮᓃᖃᑦᑕᖅᑐᑦ 
ᐅᐸᓲᖑᖅᑰᕐᒥᔪᑦ ᐊᐅᓱᐃᑦᑑᑉ ᖃᓂᒋᔮᓄᑦ, 
ᑖᒃᑯᐊᓕ ᑕᓪᓗᕈᑎᐅᑉ ᑕᕿᐅᖓᓃᓲᑦ 
ᑕᑉᐸᐅᓐᖓᖃᑦᑕᓪᓚᕆᖕᒪᑕ ᖃᐅᔨᒪᔭᐅᖕᒪᑕ. 

 ᐊᐅᓱᐃᑦᑑᑉ ᓵᖓᓃᓲᑦ ᐊᖅᑯᓵᖃᑦᑕᖅᑐᑦ 
ᑕᓪᓗᕈᑎᐅᑉ ᐃᑭᖓᒍᑦ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ. ᑖᒃᑯᐊ 
ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᖏᑦ ᐊᒃᑑᓂᖅᓵᓗᐃᑦ 
ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᓕᐊᖅᐸᒃᑐᓂᒃ ᐊᒻᒪ ᑑᒑᖏᑦ 
ᓯᓕᖕᓂᖅᓵᓘᒡᓗᑎᒃ.   

 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᖃᐅᓱᐃᑦᑑᑉ ᖃᓂᒋᔮᓃᖃᑦᑕᖅᑐᑦ 
ᑲᑎᒐᔪᖅᑰᔨᓐᖏᑦᑐᑦ ᕿᑭᖅᑖᓗᖕᒥᐅᓂᒃ ᐊᒻᒪ 
ᖃᐅᓱᐃᑦᑑᑉ ᕿᑭᖅᑕᖓᓂ ᐊᒻᒪ ᑕᓪᓗᕈᑎᐅᑉ 
ᐃᓗᐊᓃᖏᓐᓇᖅᑰᔨᕙᒃᑐᑦ. 

 ᑕᓪᓗᕈᑎᐅᑉ ᑕᕿᐅᖓ ᓄᓕᐅᕕᐅᓲᖅ 
ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᓄᑦ. ᑕᐅᕙᓐᓇ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᓕᐊᓗᒃ 
ᐊᒻᒪ ᑑᖔᖏᑦ ᑕᑭᔫᑎᐊᓘᒡᓗᑎᒃ. 

 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᖃᐅᓱᐃᑦᑑᑉ ᐊᒻᒪ ᐊᐅᓱᐃᑦᑑᑉ 
ᖃᓂᒋᔮᓃᑉᐸᒃᑐᑦ ᑭᓯᐊᓂ ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᐅᑉ 
ᖃᓂᒋᔮᓅᖅᐸᓐᖏᑦᑐᑦ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ. ᑖᒃᑯᐊ 

ᑐᓴᓚᐅᖅᑕᕗᑦ ᓄᓇᓕᖕᓂᒃ 
ᐋᔩᖃᑎᒌᒍᑎᑦᑎᓐᓂᑦ 
ᐊᔾᔨᐸᓗᖏᓐᓂᒃ ᑕᒪᑐᒥᖓ 
ᐅᖃᐅᓯᖃᖃᑦᑕᓚᐅᖅᐳᑦ, 
ᑕᐅᕙᓐᖔᖅᓯᒪᔪᑦ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ 
ᐊᔾᔨᒋᑦᑎᐊᓐᖏᑕᖏᓐᓂᒃ 
ᑕᐅᑦᑐᖃᕐᓂᖏᓐᓂᒃ ᐊᒻᒪ 
ᐊᑐᓲᖑᓂᖏᓐᓂᒃ ᐊᒻᒪ 
ᑲᑎᖃᑎᒌᓗᐊᖃᑦᑕᓐᖏᓐᓂᖏᓐᓂᒃ 
ᐊᓯᖏᓐᓃᖔᖅᓯᒪᔪᓂᒃ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ 
ᑲᑎᖃᑎᒌᒃᐸᒃᑐᓂᒃ. 
 
ᑕᒪᓐᓇ ᖃᐅᔨᓴᖅᑎᓄᑦ 
ᖃᐅᔨᕙᓪᓕᐊᔭᐅᔪᓂᒃ 
ᐊᔾᔨᒌᒃᑕᐅᐸᓗᒃᐳᖅ 
ᑲᖐᒋᔭᐅᓂᖏᓐᓂᒃ ᑕᓪᓗᕈᑎᐅᑉ 
ᐃᑭᖓᓂᒥᐅᑕᑦ ᐊᒻᒪ ᐊᐅᓱᐃᑦᑑᑉ 
ᕿᑭᖅᑕᖓᑕ ᓵᖓᓂᒥᐅᑕᓂᒃ 
ᐃᓛᒃᑰᖓᓂᖏᓐᓂᒃ ᐊᓯᖏᓐᓄᑦ 
ᕿᑭᖅᑖᓗᖕᒥᐅᑕᓂᒃ. 



 

4 

ᐅᖃᓪᓚᐅᑕᐅᔪᖅ ᒫᓐᓇᒧᑦ ᐃᒪᕐᒥᐅᑕᓕᕆᔨᒃᑯᑦ 
ᖃᐅᔨᕙᓪᓕᐊᓯᒪᔭᖏᑦ 

 ᑐᑭᓕᐅᕆᓂᖅ ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᖏᑦ (ᑖᒃᑯᐊ ᐊᒡᒍᖅᓯᒪᔪᑦ
ᓄᓇᓖᑦ ᑐᓴᕐᕕᐅᓚᐅᖅᑐᑦ ᑕᒪᒃᑯᓂᖓ ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ) 

ᑲᑎᖃᑎᒌᒃᑐᒃᓴᐅᕙᒃᑑᒐᓗᐊᑦ ᐅᑭᐅᒃᑯᑦ 
ᕿᑭᖅᑖᓗᖕᒥᐅᓂᒃ. ᑖᒃᑯᐊ ᓄᔪᐊᖅᑕᐅᓂᖅᓴᐅᔪᑦ 
ᐊᓯᖏᓐᓂᒃ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᓂᒃ. 

 
ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ 
ᐊᒥᓲᓂᖏᑦ 
 
 

ᒫᓐᓇ ᓇᓚᐅᑦᑖᖅᑕᐅᓯᒪᔪᑦ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ 
ᐊᒥᓲᓂᖏᓐᓂᒃ ᕿᑭᖅᑖᓗᖕᒥᐅᓂᒃ 
80,000-ᒦᒐᓚᒃᑐᕆᔭᐅᕗᑦ. 
 
ᑕᓯᐅᔭᕐᔪᐊᒥᐅᑕᑦ ᐊᒡᒍᐊᓂ 
ᖃᑦᓰᓐᓇᐅᓂᖅᓴᐅᓪᓗᑎᒃ 
ᕿᑭᖅᑖᓗᖕᒥᐅᓂᒃ 
5,000-ᒦᒐᓚᒃᑐᕆᔭᐅᓪᓗᑎᒃ. 
 
ᑖᒃᑯᐊ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ ᑲᑎᖃᑎᒌᖃᑦᑕᕐᓂᖏᑦ 
ᐊᓯᕈᖅᑕᒐᓚᓲᖑᕗᑦ ᐃᓚᖏᑦ 
5,000-ᒦᑦᑐᑎᒃ ᐃᓚᖏᑦ 
45,000-ᒦᒐᓚᒃᑐᑎᒃ 
ᓇᓪᓕᐊᓐᓃᖔᕐᓂᖏᑦ ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ. 
 

ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᒃ 
 ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᖃᑦᑕᖅᓯᒪᔭᖏᑦ ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ 

ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐊᒥᓱᐊᓘᕗᑦ. ᑭᓯᐊᓂᓕ, 
ᒥᑦᑎᒪᑕᔨᐅᑉ ᖃᓂᒋᔮᓅᓲᑦ 
ᖃᑦᓰᓐᓇᐅᓂᖅᓴᐅᓕᖅᐳᑦ ᑕᐃᒪᓐᖓᑐᖃᕐᒥᑦ − 
ᑕᐃᒪᐃᑦᑐᕆᔭᐅᕗᑦ ᑲᖐᒋᔭᐅᓪᓗᑎᒃ 
ᐅᒥᐊᕐᔪᐊᖃᖃᑦᑕᓕᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓄᑦ 
ᓂᐱᖃᓕᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓄᑦ. 

 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᑕᓪᓗᕈᑎᐅᑉ ᑕᕆᐅᖓᓂ 
ᐊᒥᓱᐊᓘᕗᑦᑕᐅᖅ ᐊᒻᒪ ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᖕᒧᑦ 
ᐊᖅᑯᓵᖃᑦᑕᖅᑐᑦᑕᐅᖅ; 
ᕿᓚᓗᒐᖃᐃᓐᓇᓕᖃᑦᑕᖅᐳᖅ ᑐᕙᕋᓱᐊᕐᓂᖓᓂ 
ᐅᑭᐊᒃᓵᑕᒫᖅ. 

  
ᐃᑉᐱᐊᕐᔪᒃ 
 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᑲᖏᖅᖢᐊᕐᔪᒦᓲᑦ 

ᖃᑦᓰᓐᓇᕈᕆᐊᖅᓯᒪᕗᑦ ᐊᒻᒪ ᑕᒪᓐᓇ 
ᑲᖐᓇᖅᐳᖅ ᐅᒥᐊᕐᔪᐊᖃᓕᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓄᑦ 
ᑕᐃᒪᐃᑦᑐᒋᔭᐅᓪᓗᓂ. 

 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐊᒥᓲᕙᒃᐳᑦ ᑲᖏᖅᖢᒥ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ, 
ᑖᒃᑯᐊ ᐊᒥᓲᓂᖅᓴᐅᕙᒃᐳᑦ ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᐅᑉ 
ᖃᓂᒋᔮᓃᑦᑐᓂᒃ. ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ 
ᐊᒥᓱᕈᖅᐸᓪᓕᐊᕗᑦ ᑲᖏᖅᖢᒨᖃᑦᑕᖅᑐᑦ. 

 ᖃᐅᓱᐃᑦᑐᒥ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᓂᒃ 
ᑕᑯᓇᓗᐊᖃᑦᑕᓚᐅᓐᖏᑦᑐᑦ ᓴᖅᑭᑉᐸᓪᓕᐊᕗᑦ, 
ᑕᐃᒪᐃᑦᑐᒋᔭᐅᓪᓗᓂ 
ᑐᕙᓐᖏᖅᓵᓕᖃᑦᑕᓐᖏᓐᓂᖓᓄᑦ. 

ᐊᔾᔨᒌᐸᓗᖕᓂᒃ ᐃᓄᐃᑦ 
ᑲᑎᒪᔭᖅᑐᖅᓯᒪᔪᑦ ᐅᖃᖃᑦᑕᓚᐅᖅᐳᑦ 
ᖃᐅᔨᓴᖅᑎᓄᑦ 
ᖃᐅᔨᔭᐅᕙᓪᓕᐊᓯᒪᔭᖏᓐᓄᑦ 
ᕿᑭᖅᑖᓗᖕᒥᐅᑦ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᖏᑦ 
ᐊᒥᓲᓂᖏᑕ ᒪᑭᒪᑦᑎᐊᕐᓂᖏᓐᓂᒃ.   
 
ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ ᑲᑎᖃᑦᑕᕐᓂᖏᑦ 
ᐊᒥᓲᓂᖃᑦᑎᐊᖅᐳᑦ ᓄᓇᓕᖕᒥᐅᑦ 
ᐅᖃᐅᑎᒋᖃᑦᑕᖅᑕᖏᑦ ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ. 
ᑕᒪᓐᓇ ᐊᔾᔨᒋᑦᑎᐊᐸᓗᒃᐹ 
ᖃᐅᔨᓴᖅᑎᓄᑦ 
ᖃᐅᔨᔭᐅᕙᓪᓕᐊᓯᒪᔪᓄᑦ 
ᕿᑭᖅᑖᓗᖕᒥᐅᓂᒃ. ᑭᓯᐊᓂ ᑖᒃᑯᐊ 
ᐅᖃᐅᑕᐅᓗᐊᓚᐅᓐᖏᓚᑦ 
ᐊᒥᓲᓂᖏᑦ ᕿᓚᓗᒐᖅᑕᐅᕙᒃᑐᑦ 
ᑖᒃᑯᓇᓐᖓᑦ ᑕᒪᓐᓇᓗ 
ᐃᓱᒪᒋᔭᐅᔭᕆᐊᓕᒃ 
ᐃᓱᒪᓕᐅᖅᐸᓪᓕᐊᓗᓂ. 
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ᐅᖃᓪᓚᐅᑕᐅᔪᖅ ᒫᓐᓇᒧᑦ ᐃᒪᕐᒥᐅᑕᓕᕆᔨᒃᑯᑦ 
ᖃᐅᔨᕙᓪᓕᐊᓯᒪᔭᖏᑦ 

ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᖏᑦ (ᑖᒃᑯᐊ ᐊᒡᒍᖅᓯᒪᔪᑦ 
ᓄᓇᓖᑦ ) 

ᑐᑭᓕᐅᕆᓂᖅ 

ᑐᓴᕐᕕᐅᓚᐅᖅᑐᑦ ᑕᒪᒃᑯᓂᖓ ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ
 
ᖃᐅᓱᐃᑦᑐᖅ  
 ᐊᖑᓇᓱᑦᑏᑦ ᐅᔾᔨᕈᓱᒃᓯᒪᕗᑦ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ 

ᖃᑦᓰᓐᓇᕈᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖏᓐᓂᒃ ᑕᐃᒪᓐᖓᑐᖃᕐᒥᑦ. 
 ᑕᓪᓕᒪᐅᓕᖅᑐᑦ ᐊᕐᕌᒍᑦ ᑭᓯᐊᓂ ᖃᐅᓱᐃᑦᑐᒥᐅᑦ 

ᑕᑯᖃᑦᑕᓕᖅᐸᓪᓕᐊᓯᒪᕗᑦ.   
 
ᐃᒡᓗᓕᒃ 
 ᑕᐅᕙᓐᓇ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᖃᑦᑎᐊᖅᑐᖅ − 

ᓈᓴᕋᒃᓴᐅᕙᓐᖏᑦᑐᓪᓘᓐᓃᑦ ᐊᒥᓲᓗᐊᕐᓂᖏᓐᓄᑦ 
ᓇᕈᓕᖅᑎᓪᓗᒋᑦ. 

 ᐊᒥᑦᑐᕐᒥᐅᑦ ᓵᖓᓂ 
ᐱᑕᖃᓗᐊᓐᖏᓐᓂᖅᓴᐅᕙᒃᑐᖅ; ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ 
ᕿᑐᓐᖏᐅᔭᖅᑐᖃᑦᑕᖅᑐᑦ ᓇᐅᔮᑦ ᖃᓂᒋᔮᓄᑦ. 

 
ᕿᑭᖅᑕᕐᔪᐊᖅ 
 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᑕᐅᕙᓂ ᐊᒥᓲᓂᖃᑦᑎᐊᖅᑐᑦ, 

ᐱᓗᐊᖅᑐᒥᒃ ᐅᑭᐊᒃᓵᒃᑯᑦ ᓅᓕᖅᑎᓪᓗᒋᑦ. 
ᐅᐱᕐᖓᒃᓵᒃᑯᑦ ᖃᑦᓰᓐᓇᐅᓂᖅᓴᐅᔮᖅᐸᒃᑐᑦ 
ᐅᑭᐊᒃᓵᒥ ᐊᖅᑯᓵᖅᑐᑦ. 

 ᐅᖔᒐᓚᖕᓂᒃ ᑕᑯᓇᖃᑦᑕᓚᐅᖅᑐᕉᖅ ᑕᒫᓂ, 
ᐊᒻᒪ ᒪᒃᑯᒃᑐᖏᑦ ᐊᒥᓲᓗᐊᕐᓂᖏᓐᓄᑦ 
ᓈᓴᕋᒃᓴᐅᓚᐅᓐᖏᑦᑐᑦ. 

 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐊᕝᕚᖅᑑᕐᒦᖃᑦᑕᖅᑐᑦ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ 
ᐊᒥᓲᓂᖃᑦᑎᐊᖅᑐᖅ, ᓲᕐᓗ 
ᐊᒥᓲᓂᖅᓴᐅᔪᒃᓴᐅᕗᑦ ᑖᒃᑯᐊ ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᐅᑉ 
ᖃᓂᒋᔮᓅᖃᑦᑕᖅᑐᓂᒃ. 

 
ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ 
ᓇᕈᖃᑦᑕᕐᓂᖏᑦ 
ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᖅ  

ᖃᖓᑦᑕᖅᓯᒪᔪᒧᑦ 
ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᔾᔪᑎᓕᖅᑕᐅᕙᒃᑐᑦ 
ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ 

ᑲᖏᖅᑐᒑᐱᒃ 
 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᓂᒋᖅᐸᓯᖕᒦᓐᖔᖃᑦᑕᖅᑐᑦ 

ᐅᐱᕐᖓᒃᓵᒃᑯᑦ. ᐃᓚᖏᑦ ᓅᖃᑦᑕᓗᐊᓐᖏᑦᑐᑦ 

ᐊᔾᔨᒌᐸᓗᖕᓂᒃ ᐃᓄᐃᑦ 
ᑲᑎᒪᔭᖅᑐᖅᓯᒪᔪᑦ ᐅᖃᖃᑦᑕᓚᐅᖅᐳᑦ 
ᖃᐅᔨᓴᖅᑎᓄᑦ 
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ᐅᖃᓪᓚᐅᑕᐅᔪᖅ ᒫᓐᓇᒧᑦ ᐃᒪᕐᒥᐅᑕᓕᕆᔨᒃᑯᑦ 
ᖃᐅᔨᕙᓪᓕᐊᓯᒪᔭᖏᑦ 

ᐊᒡᒍᖅᓯᒪᔪᑦ 
ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ) 

ᑐᑭᓕᐅᕆᓂᖅ ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᖏᑦ (ᑖᒃᑯᐊ 
ᓄᓇᓖᑦ ᑐᓴᕐᕕᐅᓚᐅᖅᑐᑦ ᑕᒪᒃᑯᓂᖓ 

 ᑲᑎᖃᑎᒌᖃᑦᑕᖅᑐᑦ ᕿᑭᖅᑖᓘᑉ 
ᑲᓇᖕᓇᖓᓂ, ᑰᒐᓇᔫᑉ ᕿᑭᖅᑕᖓᓂ, 
ᑲᖏᖅᖢᒥ, ᐊᒻᒪ ᑲᖏᖅᖢᐊᕐᔪᖕᒥ 
ᐅᑭᐅᒃᑐᑦ ᑲᑎᖃᑦᑕᖅᑐᒃᓴᐅᕗᑦ 
ᕿᑭᖅᑖᓘᑉ ᓴᓐᓂᕈᑎᐊᓂ. 
 
ᐅᐱᕐᖓᒃᓵᑕᒫᖅ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ 
ᓅᓕᖃᑦᑕᖅᑐᑦ ᐊᒡᒍᖅᐸᓯᖕᒧᑦ 
ᕿᑭᖅᑖᓘᑉ ᑲᓇᖕᓇᖓᒍᑦ ᐊᐅᔭᒥ 
ᐃᓂᒋᕙᒃᑕᖏᓐᓄᑦ, ᐊᒻᒪ ᐅᑭᐊᒃᓵᒃᑯᑦ 
ᑭᖑᒧᖔᖅ ᓅᖔᓕᖅᐸᒃᑐᑎᒃ ᐅᑭᐅᒥ 
ᐃᓂᒋᕙᒃᑕᖏᓐᓄᑦ. 
 
ᖃᐅᔨᒪᔭᐅᓐᖏᑦᑐᑦ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ 
ᓇᒥᓪᓚᑦᑖᖅ ᐅᑭᐅᒥ 
ᑲᑎᖃᑎᒌᖃᑦᑕᕐᒪᖔᑕ ᐊᒻᒪ 
ᓇᐅᒃᑯᓪᓚᑦᑖᖅ ᐊᖅᑯᑎᖃᖃᑦᑕᕐᒪᖔᑕ 
ᓅᓕᖅᑎᓪᓗᒋᑦ. 
 
ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᑕᓯᐅᔭᕐᔪᐊᕐᒥᐅᑕᑦ 
ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ ᐊᒥᑦᑑᑉ ᑕᕆᐅᖓᓅᖃᑦᑕᖅᑐᑦ 
ᐊᒻᒪ ᐊᖅᑯᑎᖃᖃᑦᑕᖅᑐᑦ ᕿᑭᖅᑖᓘᑉ 
ᐊᒻᒪ ᓄᓇᕕᐅᑉ ᐃᑭᖓᒍᑦ ᐅᑭᐅᒃᑯᑦ 
ᐃᓂᒋᓂᐊᖅᑕᖏᓐᓄᑦ. 
ᖃᐅᔨᔭᐅᓯᒪᓪᓚᕆᓐᖏᑦᑐᑦ 
ᓇᒧᓐᖓᖃᑦᑕᕐᒪᖔᑕ ᐅᑭᐅᒃᑯᑦ ᑭᓯᐊᓂ 
ᑲᖐᒋᔭᐅᔪᑦ ᑕᓯᐅᔭᕐᔪᐊᑉ 
ᐃᑭᖓᓃᖃᑦᑕᖅᑐᒋᔭᐅᓪᓗᑎᒃ. 
 

ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ ᑭᐊᓯᓂ ᐊᒥᓲᓂᖅᓴᐅᕙᒃᑐᑦ 
ᐊᒡᒍᖅᐸᓯᖕᒨᖅᑐᑦ ᐊᐅᔭᐅᓕᖅᑎᓪᓗᒍ. 

 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᑐᑭᓕᐊᖅᑐᒥᒃ ᐱᕙᓐᖏᑦᑐᑦ 
ᓇᕈᔭᓕᕌᖓᒥᒃ, ᑲᖏᖅᑐᓄᑦ ᐃᓯᓲᖑᖕᒥᔪᑦ 
ᐊᖅᑯᓵᖅᑕᖏᓐᓄᑦ. ᐊᓪᓚᓐᖑᐊ ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᐅᑉ 
ᐊᒻᒪ ᑲᖏᖅᖢᐊᕐᔫᑉ ᒥᒃᓵᓂᑦ ᑲᖏᖅᑐᒑᐱᐅᑉ 
ᖃᓂᒋᔮᓅᖅᐸᒃᑐᑦ. 

 
ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᒃ 
 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᓅᓲᑦ ᐊᐅᔭᒥ ᐃᓂᒋᕙᒃᑕᖏᓐᓄᑦ 

ᐅᐱᕐᖓᒃᓵᒃᑯᑦ ᐊᒻᒪ ᓯᑎᐱᕆᒥ ᑭᖑᒧᖔᖅ 
ᓅᓕᕆᓪᓗᑎᒃ − ᐃᓚᖏᑦ ᑲᖏᖅᖢᐊᕐᔪᒃᑯᑦ ᐊᒻᒪ 
ᑕᓪᓗᕈᑎᐅᑉ ᑕᕆᐅᖓᒍᑦ. 

 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐃᓂᒋᔭᖓᓃᖏᓐᓇᐸᓗᓲᑦ ᐊᐅᔭᒥ. 
ᑭᓯᐊᓂᓕ ᐃᓄᖕᓄᑦ ᑕᑯᔭᐅᖃᑦᑕᓲᑦ 
ᐊᖅᑯᓵᖅᑎᓪᓗᒋᑦ ᓯᔾᔭᖅᐸᓯᒃᑯᑦ; 
ᐊᖅᑯᓵᑐᐃᓐᓇᓲᑦ, ᓂᕿᒃᓴᖅᓯᐅᖅᑐᒃᓴᐅᔪᑦ 
ᐃᒃᑲᓐᓂᖓᓂ. 

 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᓇᓗᓇᐃᒃᑯᑕᓕᖅᑕᐅᓯᒪᔪᑦ 
ᑲᖏᖅᑐᒑᐱᐅᑉ ᖃᓂᒋᔮᓂ ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᐅᑉ ᓯᓈᓂ 
ᑕᑯᔭᐅᖃᑦᑕᓲᑦ. 

 ᓅᑉᐸᓪᓕᐊᓕᖅᑎᓪᓗᒋᑦ ᐊᖑᑎᐊᓗᐃᑦ ᑑᒑᓖᑦ 
ᓯᕗᓪᓕᖅᐹᖑᓲᑦ, ᑭᖑᓂᑦᑎᐊᖓᒍᑦ ᐊᕐᓇᕐᓗᖕᓄᑦ 
ᓇᔾᔨᔪᓄᑦ, ᐊᒻᒪ ᑭᖑᓪᓕᖅᐹᖑᓪᓗᑎᒃ 
ᑖᕐᓂᖅᓴᐃᑦ ᑖᒃᑯᐊ ᒪᒃᑖᖏᑦ 
ᐱᔪᒪᓇᕐᓂᖅᐹᖑᓪᓗᑎᒃ. ᑕᐃᒫᒡᓕ 
ᐊᕕᒃᑐᖅᓯᒪᓗᐊᓲᖑᓐᖏᑦᑐᑦ ᐅᑭᐊᒃᓵᒃᑯᑦ 
ᐊᖅᑯᓵᓕᖅᑎᓪᓗᒋᑦ. 

 
ᐃᑉᐱᐊᕐᔪᒃ 
 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐊᑯᑭᑦᑐᒥᐅᑕᑦ ᐅᑭᐅᒃᑯᑦ 

ᖃᐅᔨᔭᐅᕙᓪᓕᐊᓯᒪᔭᖏᓐᓄᑦ ᐊᕐᕌᒍᒥ 
ᓇᕈᖃᑦᑕᕐᓂᖏᓐᓂᒃ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ. 
ᑕᒪᑐᒧᖓ ᑐᓴᓚᐅᖅᑕᕗᑦ 
ᐃᓚᒋᔭᐅᕗᑦ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ 
ᐊᒡᒍᖅᑐᖅᓯᒪᓂᖏᓐᓄᑦ. 
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ᐅᖃᓪᓚᐅᑕᐅᔪᖅ ᒫᓐᓇᒧᑦ ᐃᒪᕐᒥᐅᑕᓕᕆᔨᒃᑯᑦ 
ᖃᐅᔨᕙᓪᓕᐊᓯᒪᔭᖏᑦ 

 
) 

ᑐᑭᓕᐅᕆᓂᖅ ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᖏᑦ (ᑖᒃᑯᐊ ᐊᒡᒍᖅᓯᒪᔪᑦ
ᓄᓇᓖᑦ ᑐᓴᕐᕕᐅᓚᐅᖅᑐᑦ ᑕᒪᒃᑯᓂᖓ ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ

ᐅᐸᒃᓯᒪᓲᑦ ᕿᑭᖅᑖᓘᑉ ᑕᕿᐅᖓᓂ ᐊᒻᒪ 
ᑲᖏᖅᖢᒥᐅᑦ ᐱᓲᑦ ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᖕᒥᑦ, 
ᑲᖏᖅᑐᒑᐱᖕᒥᑦ ᐊᒻᒪ ᕿᑭᖅᑕᕐᔪᐊᒥᑦ ᑕᐅᕙᓂ 
ᐅᑭᕝᕕᖃᓲᖑᓪᓗᑎᒃ. 

 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᖅ ᓇᐅᓕᒃᑕᐅᓯᒪᔪᖅ ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᖕᒥ 
ᐱᔭᐅᓚᐅᖅᓯᒪᔪᑦ ᑕᓗᕐᔪᐊᒥ. 

 ᐊᑯᑭᒃᑐᒥ ᑐᕙᖃᑦᑎᐊᓐᖏᓐᓂᖅᓴᐅᓂᖓᓄᑦ 
ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᓅᓕᓲᑦ ᐅᐊᓐᓂᖅᐸᓯᖕᒧᑦ ᐊᒻᒪ 
ᐊᒡᒍᖅᐸᓯᖕᒧᑦ. 

 
ᐃᒡᓗᓕᒃ 
 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐃᒡᓗᓕᐅᑉ ᐊᒡᒍᖓᓂᒥᐅᑕᑦ 

ᑕᐅᕙᓃᖏᓐᓇᓲᑦ ᐅᑭᐅᒃᑯᑦ. 
 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᑕᓯᐅᔭᕐᔪᐊᒦᓐᖔᖅᑐᑦ ᐃᖃᓗᐃᑦ 

ᒥᒃᓵᓃᓐᖔᓲᑦ ᐅᐱᕐᖓᒃᓵᒃᑯᑦ.   
 
ᕿᑭᖅᑕᕐᔪᐊᖅ 
 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐊᖅᑯᓵᓲᑦ ᑲᖏᖅᑐᒑᐱᐅᑉ, 

ᐸᓐᓂᖅᑑᑉ ᐊᒻᒪ ᐃᑉᐱᐊᕐᔫᑉ ᒥᒃᓵᓅᖅᐸᓪᓕᐊᔪᑦ. 
 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᐃᒃᑕᔭᕋᓕᖕᒦᓲᑦ ᐅᑭᐅᒃᑯᑦ ᐊᒻᒪ 

ᕿᑭᖅᑖᓘᑉ ᓴᓐᓂᕈᑎᐊᓂ; ᐅᐱᕐᖓᒃᓵᒃᑯᑦ 
ᕿᑭᖅᑖᓘᑉ ᓯᓂᖓᒎᓕᓲᑦ ᓅᑉᐸᓪᓕᐊᓕᖅᑐᑎᒃ.   

 
ᓄᓇᓕᖕᓂ 
ᕿᓚᓗᒐᕐᓂᐊᕈᓯᖏᑦ 
 

ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᓚᐅᖅᑐᓂᑦ 2006-2011 
ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᓂᒃ 
ᓇᓗᓇᐃᒃᑯᑕᖅᓯᖃᑦᑕᕐᓂᒃᑯᑦ 
ᖃᐅᔨᔾᔪᑕᐅᓚᐅᖅᐳᑦ 
ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᖅᑕᐅᖃᑦᑕᖅᑐᑦ ᐊᒥᓲᓂᖏᑦ 
ᐊᓯᕈᖅᑕᓗᐊᓐᖏᓐᓂᖏᓐᓂᒃ ᓄᓇᓕᖕᓂ 
ᐃᓚᖏᓐᓂ 2006-2010-ᒧᑦ (ᓲᕐᓗ 
ᐃᑉᐱᐊᕐᔪᒃ), ᐃᓚᖏᑦ 

ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᒃ 
 ᕿᑭᖅᑖᓘᑉ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᖏᑦ ᐱᔭᕐᓂᕐᓂᖅᓴᐅᕗᑦ 

ᐊᑯᑭᒃᑐᒥᐅᓂᒃ ᑕᒪᒃᑯᐊ ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᐅᑉ 
ᖃᓂᒋᔮᓅᖃᑦᑕᖅᑐᑦ ᑕᐅᕙᓐᖓᑦ. 

 
ᐃᒡᓗᓕᒃ 
 ᐃᒡᓗᓕᖕᒥᐅᑦ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᓂᐊᖃᑦᑕᖅᑐᑦ ᑰᒐᓇᔫᑉ 

ᕿᑭᖅᑕᖓᓂᑦ ᐊᒻᒪ ᑕᓯᐅᔭᕐᔪᐊᒥᐅᓂᒃ ᓇᐅᔮᑉ 

ᐅᓪᓗᖏᑦ ᐊᒻᒪ ᓇᒥ 
ᐱᓇᓱᐊᖅᑕᐅᖃᑦᑕᕐᒪᖔᑕ 
ᑐᓴᐅᒪᔭᕆᐊᖃᓪᓚᕆᒃᐸᕗᑦ ᖃᑦᓯᓂᒃ 
ᐱᓇᓱᒍᓐᓇᕐᒪᖔᑕ 
ᖃᐅᔨᒪᑦᑎᐊᕈᓐᓇᖁᓪᓗᑕ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ 
ᑲᑎᖃᑎᒌᖃᑦᑕᕐᓂᖏᑦ ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ.   
 
ᑕᒪᓐᓇ ᑐᓴᐅᒪᔭᕆᐊᖃᓪᓚᕆᒃᐸᕗᑦ 



 

8 

ᐅᖃᓪᓚᐅᑕᐅᔪᖅ ᒫᓐᓇᒧᑦ ᐃᒪᕐᒥᐅᑕᓕᕆᔨᒃᑯᑦ 
ᖃᐅᔨᕙᓪᓕᐊᓯᒪᔭᖏᑦ 

ᖃᐅᔨᒪᓂᖏᑦ (ᑖᒃᑯᐊ ᐊᒡᒍᖅᓯᒪᔪᑦ 
ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ) 

ᑐᑭᓕᐅᕆᓂᖅ ᐃᓄᐃᑦ 
ᓄᓇᓖᑦ ᑐᓴᕐᕕᐅᓚᐅᖅᑐᑦ ᑕᒪᒃᑯᓂᖓ 

ᐊᓯᕈᖅᑕᕐᓂᖅᓴᐅᓪᓗᑎᒃ ᐊᒥᓲᓂᖏᓐᓂᒃ 
ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᖅ (ᓲᕐᓗ ᒥᑦᑎᒪᑕᓕᒃ, 
ᑲᖏᖅᑐᒑᐱᒃ).  
 
ᕿᑭᖅᑖᓘᑉ ᐅᐊᓐᓇᖅᐸᓯᐊᓂ ᓄᓇᓖᑦ, 
ᑕᐃᒃᑯᐊ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᓂᒃ 
ᐱᓇᓱᐊᕐᓂᖅᓴᐅᕙᒃᑐᑦ (ᓲᕐᓗ ᐃᒡᓗᓕᒃ, 
ᑕᓗᕐᔪᐊᖅ) 
ᖃᑦᓰᓐᓇᕈᕆᐊᖅᓯᒪᖕᒪᕆᒃᑐᓂᒃ 
ᐊᖑᓯᓯᒪᓚᐅᖅᐳᑦ 2006-ᒥᑦ 2007-ᒧᑦ, 
ᑕᐃᒪᓐᖓᓂᓪᓗ ᐊᒥᓲᓂᖏᑦ 
ᐊᓯᕈᖅᑕᓗᐊᓐᖏᓐᓂᖅᓴᐅᓕᓚᐅᖅᐳᑦ 
ᖃᑦᓰᓐᓇᐅᓂᖅᓴᐅᓕᖅᑐᑎᒃ ᑭᖑᓂᐊᒍᑦ.  
 
ᐊᕐᕌᒍᓕᒫᓂᒃ ᐊᒻᒪ ᓄᓇᓕᓕᒫᓂᒃ 
ᑲᑎᓪᓗᒋᑦ, 18%-ᖑᓚᐅᖅᐳᑦ 
ᐅᐱᕐᖓᐊᒃᓵᑕᒃᑯᑦ 
ᐊᓪᒪᓐᖑᐊᖅᑕᐅᕙᒃᑐᑦ (ᑐᖔᒍᑦ ᔪᓚᐃ 
24) 72%-ᖑᓪᓗᑎᒃ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ (ᔪᓚᐃ 
25-ᒥᑦ ᐋᒃᑑᕝᕙ 1-ᒧᑦ) ᐊᒻᒪ 
10%-ᖑᓪᓗᑎᒃ ᐅᑭᐊᒃᓵᒃᑯᑦ 
ᐱᔭᐅᕙᒃᑐᑦ (ᐋᒃᑑᕝᕙ 1 ᐅᖓᑖᒍᑦ).   
 
 

ᖃᓂᒋᔮᓂ.   
 ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᑦ ᑕᓯᐅᔭᕐᔪᐊᒦᓐᖓᖃᑦᑕᖅᑐᑦ 

ᐅᑭᐅᒃᑯᑦ ᐱᓇᓱᒡᕕᐅᕙᒃᑐᑦ.   
 ᓴᓂᕋᔭᖕᒥᐅᑦ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᕐᓂᐊᖃᑦᑕᖅᑐᑦ 

ᑲᖏᖅᖢᕐᔪᐊᒥ ᐊᒻᒪ ᑕᓯᐅᔭᕐᔪᐊᒦᓐᖔᖅᑐᓂᒃ 
ᐱᓇᓱᓗᐊᖅᐸᒐᑎᒃ. 

 
ᕿᑭᖅᑕᕐᔪᐊᖅ 
 ᕿᑭᖅᑕᕐᔪᐊᒥᐅᑕᐃᑦ ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᕐᓂᐊᖃᑦᑕᖅᑐᑦ 

ᖁᑦᑎᒃᑐᒦᓐᖔᖅᓯᒪᔪᓂᒃ ᐃᓛᓐᓂᒃᑯᑦ ᑭᐊᓯᓂ 
ᐱᓇᓱᐊᕐᓂᖅᓴᐅᕙᒃᑐᑦ ᐊᕝᕚᖅᑑᒦᓐᖔᖅᑐᓂᒃ 
ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ.   

 

ᐱᔾᔪᑎᒋᓪᓗᒋᑦ ᓄᓇᓖᑦ 
ᐊᖅᑯᓵᖅᑐᓂᒃ 
ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᕐᓂᐊᖃᑦᑕᖅᑐᓂᒃ ᐊᒻᒪ 
ᐊᑕᐅᓯᐅᓐᖏᑦᑐᓂᒃ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ 
ᑲᑎᖃᑎᒌᒃᓯᒪᔪᓂᒃ 
ᐊᓪᓚᓐᖑᐊᕐᓂᐊᖃᑦᑕᖅᑐᓂᒃ ᓇᒥ 
ᐱᓇᓱᐊᕐᒪᖔᑕ ᒪᓕᒡᓗᒋᑦ 
ᐊᓯᕈᖅᑕᖃᑦᑕᖅᑎᓪᓗᒋᑦ. 

 


